

Сценарий концертно-просветительской программы
"Семейные традиции в культуре народов Самарского региона"
в рамках реализации плана работы РИП
24 декабря 2024 года

Автор:

Баринова Марина Юрьевна,
заместитель директора по
УВТР,
преподаватель ГБПОУ СКИК

«Семейные традиции в культуре народов Самарского региона»

Преподаватель:

2024 год в России, Указом президента РФ Владимиром Путиным объявлен Годом семьи. Документ принят с целью популяризации политики в сфере защиты семьи и сохранения духовных ценностей.

Ребята, а как Вы думаете, почему Правительство Российской Федерации уделяет особое внимание укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей и укрепление роли и престижа семьи?

(ответы обучающихся)

Преподаватель:

Семья играет большую роль в жизни страны, потому что она является основой общества и влияет на развитие государства в целом. Семья – это ячейка государства. И какой она будет, с какими нравственными устоями, ценностями, зависит дальнейшее нашего государства.

А ещё семья - это основа сохранения культурных традиций нашего народа. Ведь в каждой семье, из поколения в поколение бережно хранятся и передаются культурные и национальные традиции.

В Самарской области, согласно переписи 2010 года, проживают представители 157 национальностей. У каждой национальности есть свои традиции, связанные с основными этапами в жизни человека: свадьбой, рождением и воспитанием ребёнка, смертью близкого человека.

И какими бы не были национальные традиции, для всех народов нашего государства, главными ценностями остаются крепкая семья, здоровье и счастье родных, продолжение рода.

Ребята, а какие семейные традиции есть в Ваших семьях?

(ответы обучающихся)

Преподаватель:

Национальный состав нашей Самарской области формировался на протяжении многих столетий. Заселение Среднего Поволжья славянами, согласно письменных источников и археологических раскопок, относится ещё к первым векам нашей эры. Исконными народами нашего региона были татары, чувашаи, мордва, удмурты, башкиры, чуть позже русские.

В 18 веке, в поисках лучшей жизни, на Самарскую землю хлынули народы из других Губерний: украинцы, немцы, белорусы, цыгане. В 20-м веке в нашу область мигрировали армяне, азербайджанцы, таджики, казахи, другие национальности.

Данный многонациональный состав региона формировался на протяжении многих веков.

Давайте с Вами окунёмся в историю национальных традиций наибольших этнических групп нашего региона.

Мордва — самый многочисленный этнос финно-угорской языковой группы в составе России. У мордвы до начала 20 века существовали большие семьи, которые насчитывали до 40 человек.

Культура мордовского тесно переплетается с русской культурой, однако отличается своей самобытностью. У мордовского народа сохранились как языческие обряды, так и религиозные, связанные с принятием христианства.

Большинство обрядов связано с временами года, семейными традициями и религиозными праздниками. Например, в октябре на Покров день, который считается сугубо женским праздником, мордовские женщины совершали специфический обряд «покров бабы»: наряженные в нелепые одежды мордовки ходили по домам, пели песни, танцевали с метлой и веником, тем самым символически выгоняя «домашних вредителей». За это хозяева угощали заботливых соседок пирогами. Одним из любимых праздников мордвы был **“калядань-чи”**, что проводился в рождественский Сочельник и был аналогом русского Дня Коляды. Мордовский народ верил, что в этот день происходит рождение нового солнца, что постепенно набирает силу и появляется на небосводе. Вечером накануне праздника дети собирались в группы и отправлялись по дворам. Они исполняли соседям торжественные песни, а те угощали исполнителей конфетами и другими сладостями.

Даже в наше время мордовский народ придерживается старинных обычаев. Например обычай, накануне свадьбы, невеста должна пройти ритуал очищения. Называли его **“девичьей баней”**. Для мордвы особую священную силу имеет вода, почитание которой сохранилось до наших дней. Перед бракосочетанием невеста должна была очиститься от грехов и недобрых сил.

1. Мордовская свадебная песня "Марюша", исполняет Лукьяненко

Мария

Преподаватель:

Чуваши -это труженики-земледельцы. Историки отмечают, что этот народ преуспел в земельном деле намного больше, чем русские и татары. У чувашей младший сын по традиции остается всегда жить с родителями.

Одним из национальных праздников чувашей является **Улах**. В вечернее время молодежь собирается на вечернее собрание, которое устраивают девушки, когда их родителей нет дома. Хозяйка с подругами садились в круг и занимались рукоделием, а в это время парни усаживались между ними, наблюдали за происходящим. Они пели песни под музыку гармониста, танцевали и веселились. Изначально целью таких встреч был поиск невесты. Другим национальным обычаем является **Саварни**, праздник проводов зимы.

В этот праздник люди наряжают чучело, как символ уходящей зимы, веселятся, поют и пляшут. Также в Чувашии принято в этот день наряжать и лошадей, запрягать их в праздничные сани и катать детей.

Праздник **Манкун** - это чувашская Пасха. Этот праздник является самым чистым и светлым праздником для народа. Перед Манкуном женщины убирают в своих избах, а мужчины прибирают во дворе и за двором. К празднику готовятся, наполняют полные бочки пива, пекут пироги, красят яйца и готовят национальные блюда.

Манкун длится семь дней, которые сопровождаются весельем, играми, песнями и танцами. Перед чувашкой Пасхой на каждой улице ставились качели, на которых катались не только дети, но и взрослые. Традиционным праздником чувашей является **Сурхури**. В этот день девушки гадали - ловили в темноте овец, чтобы повязать им веревочку на шею. А утром приходили посмотреть на цвет этой овцы, если она была белой, то у суженого или суженой будут светлые волосы и наоборот.

Ещё одна интересная и, я бы сказала, правильная традиция чувашей называется **нине**. Когда кому-либо из жителей селения требуется помощь в сложном деле, он обходит всех соседей, зовя их с собой. Как правило, откликаются все. Чуваши захватывают с собой инструменты и орудия труда и помогают односельчанину справиться с тяжёлой работой. После этого своих помощников хозяин угощает вкусными блюдами, устраивая дома настоящее пиршество.

Многие старинные обряды чувашей живы и поныне. Например, если в семье случается горе, умирает ребёнок, следующему дают прозвище от названия любого животного.

В быту малыша называют только в соответствии с прозвищем, например, Волком или Ласточкой. Чуваши верят, что такая хитрость поможет спрятать ребёнка от злых сил, а значит, сохранит ему жизнь.

Не меньше древних элементов можно заметить и на традиционной чувашской свадьбе. Как правило, она включает в себя множество сложных ритуалов.

Прежде свадьба состояла из ряда подготовительных мероприятий, а потому длилась несколько недель. Сегодня торжество упростилось, однако немало старинных деталей осталось. В прежние времена, начиная искать себе невесту, юноша должен был отправиться в дальнее селение. Чем дальше от дома – тем лучше. Объяснение этому вполне очевидно: семьи боялись соединиться с родственниками, пусть и очень дальними. Чувашские правила запрещали женитьбу на родственнике до седьмого колена. Часто для знакомства молодежь устраивала свой праздник, где можно было познакомиться и пообщаться друг с другом. Признание в чувствах в чувашских традициях очень милое.

Если молодому человеку нравилась девушка, он угощал её сладостями, конфетами, пряниками. Если же девушка сама хотела выразить свою любовь, она дарила избраннику платок, который вышивала своими руками.

2. Чувашская народная песня "Хёр парас", исполняет Кутырёва Ульяна

Преподаватель:

Традиции татар имеют свои уникальные особенности и складывались из накопленного житейского опыта, мудрости, тяге к прекрасному.

Главными традициями татарского народа можно назвать конечно гостеприимство, трудолюбие, семейственность, взаимопомощь, чистоплотность, умеренность во всём.

Исянме сез. Это традиционное татарское приветствие на татарском языке. Но дословный перевод этой фразы на русский – это совсем не «Здравствуйте», а «Живы ли вы?». У этого приветствия глубокая трагическая история. Эта фраза восходит к временам геноцида татар после захвата Казани и разорения Казанского ханства войсками Ивана IV, когда татар преследовали, они выживали в тяжелых условиях, жили в землянках, умирали от голода, холода и болезней, были бесправными и беззащитными, их насильно крестили и убивали по малейшему поводу. Тогда татары приходя навестить родных и знакомых, заглядывая в жилище спрашивали: «Исянме сез?» – Живы ли вы?

Никах – это татарская религиозная церемония соединения молодожёнов в семью перед Аллахом – мусульманская свадьба. Церемония проводится дома или в мечети муллой при свидетелях – родных жениха и невесты. После совершения обряда Никах жениха кормят вручную слеппенными невестой пельменями. Считается, чем мельче кияу пельмэне, тем сильнее девушка любит своего избранника, тем она более трудолюбивая и хорошая хозяйка. Затем проходит традиционное празднование торжества с угощениями.

Исем ккуш. Имянаречение – обрядовый татарский религиозный праздник наречения имени ребёнку, проводится спустя несколько дней в доме, где родился ребенок. Приглашается мулла, родственники и друзья семейства. Мулла открывает обряд традиционной молитвой, затем к нему подносят на подушке ребенка, и он обращается к всевышнему, призывая его принять новорожденного под свое покровительство. После этого нашептывает на ухо младенцу азан (призыв к молитве для мусульман) и произносит имя новорожденного. Имена детям подбирают, как правило, муллы, имевшие специальные календари – именники. В них с давних времен преобладали имена из религиозных канонических сказаний. Считалось, что от имени зависит дальнейшее будущее младенца и его судьба. Выбор зависел от многих причин. В небогатых семьях старались подобрать имя, символизирующее богатство и благосостояние, если ребенок выглядел слабым – выбирали имя, отражающее крепость духа и тела и т.д. Татары чтобы выжить в тяжелые времена, времена преследований и геноцида – всегда помогали родным чем могли и постоянно поддерживали связь.

Русские.

Издавна славянские семьи отличались большим количеством членов семьи (до 20 человек), взрослые дети, уже поженившись, оставались жить в родном доме, главой семейства был отец или старший брат, их все должны были слушаться и беспрекословно выполнять все их наказания.

Обычно свадебные торжества проводились либо осенью, после уборки урожая, либо зимой после праздника Крещения (19 января). Затем очень удачным временем для свадьбы стала считаться первая неделя после Пасхи, так называемая «Красная горка». Самой свадьбе предшествовал обряд сватовства, когда к семье невесты приезжали родители жениха вместе с его крестными, если родители соглашались отдать дочь замуж, далее проводились смотрины (знакомство будущих молодоженов), потом шел обряд сговора и рукобитья (родители решали вопросы приданного и дате проведения свадебных гуляний). Из зимних праздников одним из важных считаются Святки. Они продолжаются две недели и включают колядование на Рождество, когда дети и молодежь обходят все дворы с песнями, славящими Христа. Они желают хозяевам благополучия, за что получают награду в виде угощения и денег. Завершает Святки Крещение. Люди идут в церковь, чтобы набрать освященной батюшкой воды, а смельчаки трижды окунаются в сделанную в виде креста прорубь. Праздником весеннего равноденствия является Масленица, ее отмечают в последнюю перед Великим Постом неделю. На Масленицу пекут блины, устраивают карнавалы и народные гуляния. Заканчивается Масленица Прощеным Воскресеньем. После Великого поста отмечают главный православный праздник – Пасху. Главными атрибутами праздничного стола служат крашеные яйца и сдобные

куличи. В пасхальную неделю молодежь устраивает игры с катанием крашенок.

И по сегодняшний день русский народ прислушивается к приметам и вековым традициям, помнит и рассказывает своим детям и внукам старинные предания и легенды.

Сейчас Вашему вниманию будет представлены многовековые традиции русского народа.

Давайте представим, что в семье рождается ребёнок...

3. Студенческий ансамбль Р.н.п на стихи Пушкина " Буря мглою"

Преподаватель: Ребёнок рос, его тешили, любили, пестовали, и конечно же воспитывали, в том числе и в игровой форме

4. Студенческий народный хор. Руководитель Утенкова И.П. Русская игровая песня "Селезень утку загонял"

Преподаватель: А дальше было так. Дети выросли, выросли. Парни с девушками становились подростками и начинали приглядываться к друг другу. В прошлых столетиях, да и в 20 веке, молодёжь собиралась на посиделках или их ещё называли вечёрками. На вечёрках молодые люди пели, танцевали и влюблялись.

5. Студенческий народный хор. Руководитель Утенкова И.П.

Преподаватель: А ещё наша молодёжь любила обряд гадания. На святки, это неделя после Рождества до праздника Крещения были самые разнообразные гадания, когда девушки пытались заглянуть в свою судьбу и предсказать, кто же будет их суженым. Сейчас, Вы сможете увидеть обряд гадания на кольцах и даже принять в нем участие.

Самые смелые девушки, выходите!

6. Обряд Святочных гаданий на кольцах, проводится под исполнение песни....

Преподаватель: Самым красивым во всех народах является свадебный обряд, когда девушка переходила из девичьей жизни во взрослую.

В русской семье, девушка прощалась с девичьей красотой, её косу расплетали на две косы.

7. Р.н.п. "Земляничка пела, цвела" Карташёва Варвара

8. Величальная свадебная песня "Виноград расцветает"

Преподаватель: Рождение новой семьи - это и радость, и большая ответственность. Двое влюблённых создают семью, чтобы род продолжался, чтобы можно было передать все накопленные знания своему малышу, продолжателю традиций.

История семьи начинается с рождения ребёнка, нового человека и заканчивается ею, потому что семья - это бесконечность. История рода должна продолжаться.

А поскольку наше мероприятие проходит в преддверии Нового года, то мы хотим с Вами закончить ещё одной народной традицией, которой более ста лет. Песня "В лесу родилась елочка" обязательно исполняется на Новый год и является символом нового года.

1. "В лесу родилась елочка", хороводная песня.

Преподаватель: Каждый из вас является частичкой своего народа. Знать, и понимать те или иные традиции, обычаи, действительно важно для нас, современных людей. Это не значит, что мы должны полностью копировать и повторять жизненные устои наших предков, это значит, оберегать те ценности народа, которые сохранились после них. Мы должны относиться друг к другу, как в семье заботливо, по-доброму, с пониманием. И тогда в нашем регионе, в нашей стране, так же как и в хорошей семье, будут царить любовь и взаимопонимание.